

# 習近平 紀律不是稻草人

## 幹部要有敬畏心 監督獎懲要跟上



2014年3月6日(星期四)  
香港文匯報 WEN WEI PO  
A12 責任編輯：鄭慧欣

香港文匯報訊(兩會報道組 章蘿蘭)中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平昨日下午參加他所在的上海代表團審議時，特別提到紀律問題。習近平指出，有些人覺得紀律是「稻草人」，不在乎，現在就是要嚴明紀律。他強調，各級幹部要有敬畏之心，監督、獎懲措施要跟上。

「我曾專門講紀律問題，」習近平說，「生活紀律、組織紀律、財經紀律、政治紀律，多少紀律，問題是執行得不好，有些人覺得紀律是『稻草人』，不在乎，現在就是要嚴明紀律。各級幹部要有敬畏之心，監督、獎懲措施要跟上。不防微杜漸就會潰於蟻穴。」

### 只要有夢想才能實現

有代表建議，認真貫徹中央八項規定精神，切實加強作風建設。習近平回應，提到中央八項規定精神，大家也希望也有擔心，目前首先要這一步繼續抓好，起「徙木立信」的作用，這件事情要牢牢抓住，善做善成，才能做其他的事情。也有代表提到，自己的夢想是將中國的三部歌劇搬上世界舞台，習近平對此表示肯定。「你講的確實是個夢想，但這要作為一個目標，」習近平說，「沒有夢想，不去想，就根本達不到，只有想才有這個可能。」

### 推進滬自貿區大膽闖大膽試

談到上海自貿區時，習近平表示，建設自由貿易試驗區是一項國家戰略。他鼓勵上海要牢牢把握國際通行規則，大膽闖、大膽試、自主改，盡快形成一批可複製、可推廣的新制度，加快在促進投資貿易便利、監管高效便捷、法制環境規範等方面先試出首批管用、有效的成果。不過，習近平亦強調，上海自貿區要做點壓力測試，切實防範系統性風險特別是金融風險。

### 創新社會治理培養城管幹部

此外，習近平還要求，上海應努力走出一條符合特大城市特點和規律的社會治理新路子。他表示，加強和創新社會治理，關鍵在體制創新，核心是人，只有人與人和諧相處，社會才會安定有序，並提到社會治理的重心必須落到城鄉社區，加強城市常態化管理，狠抓城市管理頑症治理。在他看來，加強人口服務管理，要更多運用市場化、法治化手段，促進人口有序流動，控制人口總量。與此同時，還要把培養一批專家型的城市管理幹部作為重要任務，用科學態度、先進理念、專業知識去建設和管理城市。



■習近平參加十二屆全國人大二次會議上海代表團的審議，強調要嚴明紀律。  
新華社



■全國政協委員姚明(右)和劉翔在北京人民大會堂討論政府工作報告。  
新華社



■民族服飾在人民大會堂外構成一道亮麗風景線。  
法新社

# 外媒：中國增長穩定放緩是好事

香港文匯報訊 中國總理李克強昨日代表國務院作政府工作報告，國際主流媒體對報告中的經濟增長目標、國防預算、改革措施實施等內容進行解讀。據中新社報道，多個外媒認為，中國今年7.5%的增長目標釋放出穩定性和持續性的信號，中國經濟將轉向注重平衡和環保型發展，增長放緩是新常態，也是好事。

### 釋放穩定性持續性信號

路透社報道稱，中國政府發出迄今最

強烈的信號，顯示出中國經濟將轉向注重平衡和環保型發展，降低低產能行業投資，並向「污染」宣戰。關於政府工作報告中提出的7.5%的經濟增長目標，路透社分析認為，這體現出在經過數年的高速增長之後，中國將專注於改革和重新平衡經濟。報道稱，中國的改革方案落實已提上日程，但步調謹慎，這意味着中國政府希望採取循序漸進的方式進行改革。

《華爾街日報》撰文稱，中國政府今

年的增長目標與過去兩年的目標一致，與過去20年每年在7%至8%之間的目標也大致相當，所有這一切都明顯釋放出穩定性和持續性的信號。該文還援引世界銀行經濟學家的話稱，所有人都要進行調整，不僅要有經濟結構的調整，還要有思想觀念的調整。增長放緩是新的常態，這是個好事。

### 軍事現代化旨在提高國際地位

關於經濟增長目標，彭博社認為，中

國在未來幾年是否能保持穩定的發展速度會影響到國際經濟的走向，並且會決定國際新興市場的發展方向。

法新社對報告中關於國防預算同比提高12.2%的內容給予了關注。該報道援引美國夏威夷東西方研究中心軍事專家的話稱，中國努力實現軍事現代化並非源於其與鄰國的爭端，而是為了從整體上推進其全球地位的提高，從而與其在經濟、政治、文化等方面的影響相匹配。

## 明星委員希望簡化電影審查

兩會報道組 江鑫嫻

「電影局應認真領會報告，取消或簡化電影審查程序。」「可以讓狼進來咬鹿，但不能把鹿腿綁住，要把圍欄打開。」……3月5日，在上百名記者的見證下，政協文藝26組的委員們集體「豁出去了」。導演馮小剛，演員成龍、張國立、宋丹丹等一眾委員爭先恐後地為中國文化產業發展建言獻策。

### 馮小剛質疑電檢不公平

一向敢言的馮小剛打頭炮，他用了「踏石留印，抓鐵有痕」八個字來概括政府工作報告。他說：「我們可以看到『深入推進行政體制改革，進一步

簡政放權』這句話的分量。」他希望，電影局能取消或簡化電影審查程序。

另外，他提出美國大片中，壞人炸白宮、轟警局，這樣的片子可以通過電影局審查，呼籲要將審查制度拉平才能公平競爭。

### 成龍倡邀外國明星引爭議

話音剛落，成龍便接上了話頭，他認為，目前中國電影要發展壯大，需借助外國明星或導演之力，將其帶出國門，提高票房，再追加投入到下一部電影中，如此循環，中國電影才能有更加旺盛的活力。

他的這番話又引起了大家的熱烈討論。張國立說：「在大家的發言中，我隱約可感覺到中國整體文化工業是落後的，這與中國整體的文化發展水平是相符的，不能說我們現在就是一個文化強國。不然為什麼成龍委員說要請外國的演員，馮小剛委員說要出國學習外國的製作經驗？」

他續稱，規範文化市場，必須要讓大家在同一個標準下競爭。「可以讓狼進來咬鹿，但不能把鹿腿綁住，要把圍欄打開。不然不叫規範。」



■成龍 江鑫嫻攝



■馮小剛 江鑫嫻攝

## 小米CEO倡互聯網納國家戰略



■雷軍 郭若溪攝

香港文匯報訊(兩會報道組 郭若溪)「互聯網在過去15年一直處在邊緣地帶，強烈建議把互聯網納入國家戰略，更好推動整個行業的發展，從而推動整個中國經濟的發展。」全國人大代表、小米科技CEO雷軍在5日舉行的廣東團開放團組審議政府工作報告時，代表互聯網行業呼籲中國應抓住互聯網浪潮帶來的巨大機會。

雷軍指，中國互聯網行業已具備巨大的產業規模，如電子商務僅淘寶的銷量就已經過了一萬億元人民

幣。全球互聯網公司排名前七位的大公司中，美國佔4席，中國佔3席，這意味着除了美國之外，中國已經領先於日本、韓國及歐洲發達國家。在高科技領域，這已是非常了不起的進步。他認為，這是互聯網浪潮給中國的一次巨大的機會，不應也不能錯過。

### 互聯網推動傳統產業

關於互聯網與傳統產業的深入結合，雷軍舉出了互聯網金融，以及打車軟件競爭促進出租車服務等案例。他認為，互聯網的魅力在於信息的高度對稱、用戶在商戶之間切換的成本很低和互聯網的高效益和快速成長，用這些特點來做傳統產業將會帶來爆炸性增長。



■林毅夫被記者「圍攻」。  
中新社

## 林毅夫：經濟增長靠內需拉動

香港文匯報訊(兩會報道組 李茜婷)昨天的政協小組討論會上，全國政協委員、著名經濟學家林毅夫指出，李克強總理在政府工作報告中提出今年中國GDP增長7.5%左右，這個目標很有必要，也很可能實現，「我希望是7.5的右邊，不是左邊」。

### 增長率保持7.5%至8%

林毅夫說，發達國家經濟一直疲軟，導致中國出口增長減緩；國際投資增長蕭條，也影響在國內的投資；目前只有國內消費比較正常。「找問題必須對症下藥，在外部狀況不好的情況下，今後中國的經濟增長必須更多靠內需。」

他稱，真正推動中國經濟增長，必須靠兼具質量和效益的投資。目前中國有效投資的空間還很大，要以民間投資、促進市場競爭力為主。不過城市基礎投資仍然嚴重不足，這類投資領域的經濟效益、社會效益較高，比如治理霧霾的產業投資。「如果將這些有利條件利用起來，未來幾年中國經濟保持7.5%到8%的增長率沒有問題。」

### 閩南話流露思鄉情

討論會間歇，一群記者「撲」向林毅夫，不過他們使出看家本領都沒能「撬開」林毅夫的嘴。直到一位來自台灣的女記者用閩南話問林毅夫何時能回到台灣時，他才說：「一切等水到渠成，早晚會回家，對我來講，越早越好。」

## 海南副省長：污染豈只空氣 水土應早關注

香港文匯報訊(兩會報道組 田一涵)全國政協委員、海南省副省長王路昨日指出，目前大氣污染已成氣候，引發政府高度關注，水和土壤的污染治理亦不容忽視，應防患於未然。王路表示，目前政府對重污染的地區關注多，輕污染地方關注少，不污染地方不關注，但現實是，沒有被污染的地方現已面臨污染威脅。相關部門統計，瓊州海峽、北部灣周圍河口污水已達2.5億噸，應及早治理，防止污染擴散。

政府工作報告中提到「讓農民喝上乾淨的水」，王路對此表示，目前有些地區農民喝的飲用水只有40幾項達標，遠未達到衛生部106項指標的新標準。現在的技術完全可以解決這一問題，癥結在於當地政府的責任心。前不久相關部門對海南省某縣進行調研，調查結果顯示，當地70%的民眾都喝上達標水。中央政府應高度重視，敦促地方政府公佈指標，讓社會來進行檢驗。

## 部長通道 上演記者委員互拍

香港文匯報訊(兩會報道組 馬靜)與往年一樣，今年「兩會」人大開幕式前，大會堂北門內「部長通道」旁依然早早聚集了各路媒體近百名記者，翹首以盼等待部長駕到。蜂擁密集的記者群，引起了代表委員們好奇，他們紛紛駐足掏出相機，對着記者猛拍，還有一些好玩的委員以記者們為背景留影。記者們也紛紛啟動設備，對着代表委員拍攝，一時間咔嚓聲四起，「部長通道」邊上演了一幕熱鬧的互拍戲。

「部長通道」旁多了一齣互拍戲，卻少了一場「美女記者攔部長」的好戲，出於安全考慮，大會今年出動工作人員代替記者為媒體找尋並邀請部長接受採訪，或許是工作人員過於禮貌，多數部長均謝絕了採訪邀請離去。惹得眾多着急的記者們直呼「不給力」，疾呼「攔部姐」現身。



■代表委員與記者們互拍。馬靜攝

